

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Marzo de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 740

MURCIA Y JACA (1848=1921)

Corría el año 1847 en su día 17 de Agosto cuando un humilde jaqués, hijo de honrados trabajadores, joven todavía, pues solo contaba 42 años, sin más méritos que su ciencia y virtudes, sin otro escudo que su modestia y saber, era presentado para la mitra de Murcia, preconizado el 17 de Diciembre del mismo año, y consagrado el 5 de Marzo de 1848.

Ese humilde y sabio jaqués, don Mariano Barrio y Fernández, que al sustituir los venerados recuerdos de su tierra por los no menos venerados también de los antiguos mastianos o massianos en su tribu de contestana; que al perder de vista a Oruel y Collarada adquirió la visión de las sierras de Alcaraz, Segura y Carrascoy; que trocó la pobreza de nuestro suelo por la fértil y rica vega; y que supo templar su alma de descendiente de los héroes, con el calor del corazón del gran Alfonso el Sabio, ese jaqués, que Murcia trató con sus mayores cariños, con las distinciones más altas, con los respetos más profundos durante los trece años de su feliz pontificado, ese jaqués, repetimos, nos lo devolvió Murcia, una vez terminada su misión en la tierra, convertido en cardenal de Valencia.

A partir de entonces, Jaca tenía una deuda de gratitud imborrable que le obligaba a corresponder en un hijo de Murcia aquello que Murcia hizo en un hijo de Jaca.

Estamos en el día 24 de Julio de 1920; un joven, hijo de Murcia que solo cuenta 37 años, hijo de modestos y honrados huertanos, sabio y virtuoso, sin otro bagaje que su gran ciencia y méritos, sin más ejecutoria que la hermosa ganada personalmente en las lides del saber, de la religión y de la ejemplaridad, es presentado para la mitra de Jaca, preconizado el 24 de Septiembre del mentado 1920, consagrado el 9 de Enero de 1921 y recibido cariñoso y jubilosamente en la capital de su

diócesis el 27 del último Febrero.

Tal sabio y humilde murciano, es D. Francisco Frutos Valiente quien seguramente al pisar nuestro pueblo; al espaciar su vista; al contemplar la estela de San Juan de la Peña y recordar en él quizás la cora de Teodmir; al ver la aridez de nuestro suelo; comparar las santas reliquias de nuestra Patrona, toda santidad, con el corazón y entrañas de aquel Alfonso, todo sabiduría; la pobreza de nuestro primer templo con la magnificencia de la Catedral murciana; tal vez haya tenido un recuerdo para aquel jaqués de que hemos hablado, y con él una justísima esperanza de ver correspondido en su ilustre personalidad, algo de lo muchísimo que Murcia hizo por el hijo de Jaca D. Mariano Barrio.

Hoy ha llegado la recíproca; nuestro actual Prelado D. Francisco Frutos Valiente, es el primer hijo de Murcia elevado a la dignidad de meritisimo Obispo nuestro desde la creación de la diócesis de Jaca como propia (18 de Junio de 1571) y por tal, deber ineludible de todos es pagar a Murcia, en la persona de su insigne hijo, la deuda de gratitud que Jaca tenía pendiente con aquella capital, correspondiendo en un hijo de Murcia a aquello que Murcia hizo en un hijo de Jaca.

¡Que contrastes ofrece la vida!... En 1847 Jaca da a Murcia un hijo suyo, joven, sabio, virtuoso, nacido en humilde cuna... En 1921, Murcia da a Jaca un hijo también joven, sabio, virtuoso y nacido en cuna humilde... ¿Puede concebirse más paridad de casos...?

Nobleza obliga, maxime cuando la persona que Murcia nos manda en reciprocidad del Sr. Barrio, es el hijo querido adornado de todos los talentos y virtudes que el más exigente puede apetecer; y esta montaña, Jaca entre ella, seguramente corresponderá, cual hasta el presente lo viene demostrando con su nuevo Obispo, a aquellas innumeradas atenciones, cariños

y respetos que Murcia tuvo y dispuso al jaqués Sr. Barrio, pues con independencia de los méritos propios y hermosas cualidades personales que atesora el Sr. Frutos Valiente, tenemos una deuda que pagar a Murcia y sabido es que el pecho y corazón montañés jamás alberga la ingratitud, antes por el contrario, es agradecido y sabe responder en todo momento y ocasión a la hidalguía que le caracteriza y al amor que anida dentro de él.

Joven es nuestro amado Obispo; ciencia y virtud atesora como el primero y en grado sumo... ¡llegaremos a entregarlo a su querida patria ebica como Murcia nos entregó al jaqués Sr. Barrio al terminar su misión en la vida...?

UN JAQUES

COMO LOS SUEÑOS

A nuestro digno Prelado,
Ilmo. Sr. Dr. D. Francisco
Frutos Valiente:

Con el báculo en la mano
y el fulgor en la mirada,
parecía un espíritu guerrero
parecía un antiguo patriarca,
infiltrando en sus falanges
el furor de las batallas.
A mi vista se esfumaron las columnas,
los altares y sus aras
y se ahogaron en las trompas los acordes
de la música sagrada,
y me hallé cabe una gruta que, escondida
en los flancos de la aspérrima montaña,
a los fieles era templo,
a los reyes era alcázar,
a los nobles era archivo
de sus armas
y taller donde el pechero,
en la obscura soledad de sus entrañas,
modelaba los gigantes
salvadores de mi raza.
Y la voz de aquel anciano
por el Cielo y por los años consagrada,
recia y fuerte,
como el eco de tormenta que descarga,
levantó las muchedumbres
que en extático silencio le escuchaban.
Yo no sé que les decía;
yo no sé qué les hablaba;
que brotaban desde el fondo de su pecho
las palabras
ora en dejos de amargura;
ora en rayos de esperanza.
Y salieron de la gruta
con empuje de avalancha;
y salvaron los barrancos;
y escalaron las montañas;
y cruzaron la llanura,
con fiereza sobrehumana,
para hacer polvo en sus manos
a los fieros enemigos de su patria.
¡Oh, cuán grandes son las olas de los mares!
¡Oh, cuán recio es el fragor de la resaca!

¡Oh, cuán fuertes y nutridas
las jaurías musulmanas!
Y volaban los trotones,
y lucían los alfanjes y las corvas cimitarras,
y crujían los arcos
con rechinos de venganza.
Cómo corren... cómo gritan... cómo chocan...
cómo vuelven las espaldas
bajo el duro latigazo
de las huestes montaraces cuanto bravas
que no llevan en sus venas
otra sangre que la savia
de la encina de Sobrarbe
con la cruz entre sus ramas.
Y batieron las ciudades y castillos
con sus torres almenadas,
y rodaron los sillares
hasta el fondo de la cava;
se bollaron los escudos,
se quebraron las espadas,
como a impulso de una mano misteriosa
que guiaba los destinos de su raza.
No cesaron, no cesaron;
y, al empuje de su idea sacrosanta,
se rindieron Zaragoza
y Valencia y la Alpujarra,
y arrojaron al abismo del Océano
albornoces y chilabas
tantos... tantos... como estrellas en el Cielo
y en los mares gotas de agua.

Al volver de aquellos sueños
de magníficas jornadas
resurgieron a mi vista las columnas,
los altares y sus aras,
y aquel genio de la guerra
que incitaba a las batallas,
surgió impávido en el trono
de la catedral sagrada.
Con el báculo en la mano,
con la mitra en su cabeza veneranda...
se vió luz en sus pupilas,
y en sus labios la sonrisa dibujada,
y hubo gritos en su pecho,
cual rugidos de volcán que se desata;
que era el pecho una prisión muy reducida
para un alma
que sentía la pasión de lo infinito
bajo el peso de sus tristes añoranzas.
«Yo no quiero, no, castillos
yo no quiero, no, mesnadas
ni sonido de clarines y atabales,
ni la lumbre de la gloria, ni el estruendo de la fama.
Luchar, sí, luchar yo quiero:
pero no con esas armas
que se gastan con la herrumbre de los siglos,
sepultadas en la tumba de sus vainas.
Son mis armas las de Cristo,
son mi escudo sus palabras,
y, con ellas defendidos nuestros pechos,
bajaremos otra vez de la montaña,
cual bajaron nuestros padres
en defensa de la raza.
Hijo soy de aquella tierra levantina
pebetero donde España
brinda a Dios, con el aroma de sus flores,
el aroma de sus almas.
Arrullado noche y día
por las mágicas estrofas, soberanas
canto eterno de las olas
al morir sobre la arena de la playa,
aprendí vuestras grandezas,
aprendí aquellas historias legendarias
que contaron a los mares vuestros rios
al bajar de las montañas.
Trasladado a vuestro seno
por la mano del Señor que me consagra
vuestro Padre, vuestro Obispo,
Pastor fiel de vuestras almas,
traigo amores en mi pecho,
traigo luces soberanas
que hallé junto al corazón de nuestro Cristo
compendiados en la Hostia sacrosanta,
luz de luz, amor de amores,
fuente viva de energías sobrehumanas.
Aquí estoy; seré caudillo

que os dirija con su ejemplo y su palabra;
que dé alientos y valor al que vacile;
que levante a los que caigan.
Lucharemos los combates de la vida
con la vista en otra vida que no acaba,
reino eterno, cuyo cetro
Dios nos guarda
en el fondo del sepulcro
bajo el mármol de la losa funeraria».

Así dijo; y en su frente
brilló espléndida una llama
que no sé si es la del genio
o es el sello de la gracia.

ICARO.

ENTRADA OFICIAL DEL OBISPO de Jaca

A tono el tiempo con la solemnidad del acto y los entusiasmos del vecindario, nos brindó el domingo con esplendidos primaverales para abri-llantar la entrada solemne y oficial, en la capital de su obispado, del ilustrísimo Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente.

A las tres en punto organizóse la comitiva en la iglesia de Benedictinas y bajo palio, del que eran portadores seis concejales de nuestro Ayuntamiento, precedida de la Cruz parroquial y cerrando comisiones de toda la vida oficial jaquesa, amén de señores que ostentan cargos representativos populares, prensa y varios particulares de significación y relieve, por las calles Mayor, Echegaray y plaza de la Constitución, trasladóse a la Catedral. En el atrio el nuevo Obispo y ante los Evangelios, prestó el juramento estatuido, abriéndose seguidamente las puertas del templo que en pocos segundos fué invadido por el pueblo en masa en espasmosa manifestación de religiosidad y de homenaje al Prelado.

Se cantó solemne *Te Deum*; las autoridades y comisiones pasaron al presbiterio para besar el anillo pastoral e inmediatamente el Sr. Obispo subió al púlpito.

Aquí mejor será que el cronista enmudezca: fuera empeño vano el dar una impresión pálida del discurso pronunciado por el Sr. Frutos Valiente; lleno de notas emotivas, saturado de amores para Jaca, de sinceridad y modestia, de brillantez y clasicismo, llevó al auditorio francas corrientes de simpatía y admiración que se traducían en espontáneos murmullos de aprobación y de entusiasmo. Por eso la manifestación, muy cariñosa y respetuosa, de que a su paso por las calles fué objeto el Sr. Obispo, al reaparecer en ellas para trasladarse desde la Catedral al Palacio, se desbordó en vítores y aclamaciones que dieron al traste con la legendaria frialdad del pueblo jaqués. El verbo oáldo, la oratoria fogosa del Sr. Frutos Valiente, había hecho el milagro. Las impetuosas corrientes de su decir rompieron el hielo de nuestras almas templándolas en fervidos entusiasmos.

En el salón de retratos del Palacio se obsequió a los invitados con delicado lunch.

El Alcalde ejerciente, D. Francisco Ripa, aprovechó el clásico momento del champán para salutar al Prelado en nombre de la corporación que preside; en nombre de Jaca. Y Ripa estuvo sencillamente admirable. Correctamente con frases atildadas y conceptos muy adecuados, dió el Prelado la impresión justa del favorabilísimo concepto que de él se tiene en el obispado; de cuánto espera de su actuación episcopal, no ya solo en el aspecto evangelizador y moral de su ministerio, si que también en su desenvolvimiento material. No menciono—dijo—los dotes que para ello atesorais: la

prensa de todos los matices ha hecho brillantes biografías y por ellas Jaca las conoce sobradamente. El Sr. Ripa fué muy aplaudido.

Agradeció el señor Obispo el sentido saludo del Alcalde y con elocuencia arrebatadora hizo un bello discurso: con él se presentó el público como el orador fino, elocuente, de envidiables recursos y de talento insuperable. Manifestó sus entusiasmos por Jaca en reciprocidad a los que por él Jaca acredita y en demostración de estos amores dijo. Sin menoscabo de Murcia que me vió nacer, de Toledo que me ha formado, considero desde ahora a Jaca como algo mío íntimo que quiero y adoro. Llevaré su nombre en lo más recóndito de mi ser, hasta colocarlo en la divisoria del espíritu y del alma y pido a Dios que en mis momentos agónicos, cuando la fiebre de la muerte seque y resquebraje mis labios y apenas pueda balbucir una oración me sea permitido decir en homenaje a mis amores ¡Murcia... Toledo... Jaca... humanidad, mi Dios, mi Cristo!

Una nutrida salva de aplausos ahogó las sublimes palabras del Prelado, dichas con sincera emoción y vehemencia.

EL "DEFICIT." DEL PRESUPUESTO

Estaba previsto y nadie medianamente versado en asuntos económicos ignoraba que, la descabellada administración que por nuestra desgracia sufrimos los españoles, había de dar sus resultados en plazo más o menos corto y efectivamente sucede así. ¿Qué podíamos esperar de un presupuesto en el que tras los múltiples aumentos de sueldos, tras la negociación oficial con trigos extranjeros, tras el proteccionismo a monopolios, etc., etc., solo ha servido para esquilmar al contribuyente y castigar a la producción nacional en todos sus órdenes, buscando dinero y más dinero con el que poder salir del paso...?

Tal previsto resultado lo tocamos ya, pues la potencia económica de España, superior a los gastos que se le imponen, había de dar su fruto, y éste lo tenemos ya con la liquidación del presupuesto que fina en 31 del corriente Marzo, liquidación que, sin contar la correspondiente al mes en curso, arroja el asombroso «déficit» de más de 810 millones de pesetas.

Y como si ello fuera poco, ya se anuncia el que las inútiles Cortes, preocupadas tan sólo en luchas y componendas políticas, no nos darán presupuesto nuevo en el que se corrija tanto y tanto desbarajuste, sino que por el contrario, se prorrogará el ruinoso presupuesto actual, que es lo mismo que anunciar un nuevo ejercicio económico que aumentará ese estúpido e irresistible «déficit de 810 millones».

Tenemos los españoles la fatalidad de no contar con un hacendista verdaderamente tal que, sobre las conveniencias políticas y egoísmos partidistas, anteponga la

administración, imprimiendo a ésta los derroteros que consienten nuestra potencialidad económica; y tan es así, que si repasamos la lista de los que aquí se llaman hacendistas, observamos que ellos nada hacen para aliviar las inútiles y las útiles cargas del Estado, que emitir empréstitos sobre empréstitos con el fin de recabar dinero con que poder pagar, hecho que viene a empeorar nuestra situación, pues la deuda nacional aumenta en proporciones asombrosas que nos lleva a pasos agigantados a la bancarrota nacional.

Esa falta de hacendistas que tenemos, es la causa de que se acometan empresas ruinosas para el Estado como la intervencionista de que hemos sido víctimas los españoles, pues todos recordamos los funestos resultados que tal intervencionismo nos trajo con el enhorabuena desaparecido Ministerio de abastos, que no dejó tras sí aparte de los organismos y sueldos creados a su sombra, otra estela que la de persecución a la única y verdadera riqueza nacional, y el aumento de todas las subsistencias y de la vida en general, nefasto proteccionismo desigualitario además de que en el presupuesto que va a finar representa para España una pérdida de más de 250 millones de pesetas solo en las adquisiciones de trigos extranjeros, cereales comprados para que se pierdan en los muelles de Las Palmas, Cartagena, Alicante y otros puntos, sin beneficiar en poco ni en mucho la economía nacional.

Visto todo ello y ante el porvenir negro que se cierne sobre nosotros, no vemos desgraciadamente otra solución que las Cortes, dejándose de esos dimes y diretes que son la única esencia de su funcionamiento, y utilizando la autorización consignada en el vigente estatuto del presupuesto, se percaten de la realidad imperante en España y en servicio de los intereses que representan, acometan decididamente la obra regeneradora que todos anhelamos, de la que es base imprescindible la reducción de los gastos, ya que en tal capítulo hay amplio campo para cortar sin resentirse en lo más mínimo la buena administración, reducción que llevaría inmediatamente consigo el conducir nuestros presupuestos por los senderos útiles y no escabrosos en que hoy se desenvuelven, manera única de terminar con esas frecuentes emisiones de Deuda flotante que son consecuencia de lo imprevisto, pues obio es afirmar que todo presupuesto, desde el modesto familiar hasta el Nacional, debe descansar en la riqueza y ahorro, no en idealismos que, como alejados de la verdad, tarde o temprano arruinan, pues bien antiguo es aquel adagio vulgar de que «jamás debe estirarse la manga más

de lo que es el brazo», y en España hace años que se entiende lo contrario, ya que es habitual en nuestros gobernantes cerrar los presupuestos, siempre con déficit, práctica que no puede lógicamente conducir más que a la quiebra y bancarrota desde el momento en el que por más que se diga y haga, siempre resultará, pese a quien pese, que dos y dos solo son cuatro y no más.

TAF

Jaca Marzo 1924

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Desde nuestra última comunicación con los lectores de LA UNIÓN no han variado las circunstancias políticas, girando todo alrededor del mismo tema de la concentración, que, dicho sea de paso, no se vé todavía por parte alguna.

El debate del Mensaje en el Senado no hace vislumbrar, ciertamente, el acuerdo entre las fracciones conservadoras, como tampoco la conducta observada por alguna de las liberales hace presumir un concierto entre éstas.

¿Quiere ello decir que, a pesar de todo, no pueda, acaso en plazo breve, llegarse a la conjunción?

En las filas datistas se considera más fácil, hoy por hoy, una inteligencia para el Centro parlamentario de que se habló, hace días, que para la reunión en un solo organismo gobernante de los diversos sectores conservadores, cuya ideología es más diversa que la que existe entre el datismo y algunas de las tendencias del partido liberal.

Y no hay que olvidar además que los arreglos de orden político suelen entrar como factores, muchas veces inevitables, consideraciones de orden personal, pues para nadie es un secreto la incompatibilidad de humores y precedimientos entre muchos de los hombres que alcanzaron relativa autoridad dentro de los partidos en juego.

En la Alta Cámara hasta ahora solo se han visto dos cosas: una que el clericalismo sigue irreducible, otra que los liberales romanistas están como aquel con ánimo de pelea y dispuestos a abrir brecha en la fortaleza ministerial, aprovechando para ello todas las circunstancias posibles.

Queda, por hablar, entre otros, el marqués de Alhucemas, cuyo discurso por tratarse del jefe de lo que pudiéramos llamar partido de oposición de Su Majestad, ha de tener trascendencia porque marcará, sin duda alguna, una orientación en pró de la unión de los liberales.

Decíamos en nuestra crónica anterior que la intervención en el debate del discurso de la Corona, cuando ésto tenga lugar en el Congreso, de los señores Maura y Cierva será la que fije para lo porvenir la situación de los elementos conservadores.

¿Se llega a una coincidencia de aquellos con el Sr. Dato aceptada, que es lo difícil, por determinados sectores del datismo? Entonces estas Cortes nacidas conservadoras, podrán realizar su misión. De no llegarse a tal coincidencia, y no contando el partido conservador que acudilla el Sr. Dato con fuerza bastante para gobernar, quizá sea el momento de pensar e en una conjunción de elementos parlamentarios, bien del centro o de lo que sea posible.

En la constitución del Congreso al-
guien se ha fijado en la votación nutri-
da que obtuvo el Sr. Sánchez Guerra,
para su alto cargo presidencial, cre-
yendo ver en ella la posibilidad de un
Ministerio constituido por el político
cordobés.

Pero eso es hablar, a nuestro juicio,
de la mar, pues es difícil que otros per-
sonajes conservadores se dejen ganar
por la mano y antes que eso suceda
parécenos que actuarán de Sansones
para derribar el templo con todos los
filisteos que puedan oponerse a sus ya
conocidas aspiraciones.

Lo cierto es que, por unas u otras
causas, se ignora, de momento, cual
es el porvenir que aguarda a nuestra
política y por ignorarlo no avanza, co-
mo debiera, la labor legislativa, espe-
rando que el curso de los debates indi-
que lo que haya de suceder.

Por otra parte, la cuestión social,
sin que empeore, no sufre tampoco una
variación en sentido favorable y ello
quita autoridad al Poder público, que
sigue encontrándose en un verdadero
callejón sin salida y entregado actual-
mente a una política de represión que
muchos repugnan y que estiman im-
procedente.

¿Puede con todo eso por delante con-
vertirse uno en profeta?

Estamós en un instante de verdade-
ra incertidumbre y los mismos que se
hallan, por su posición preeminente,
llamados a ser los factores para
arreglar el cotarro político no saben a
estas horas a que carta quedarse y de
ahí que la intriga y la zancadilla y el
navajeo estén al orden del día, pro-
curando cada cual el mejor provecho de
la situación grave y complicada porque
se atraviesa y que tienen al país en una
interinidad verdaderamente peligrosa.

Y ello es tanto más lamentable quan-
to que los problemas que hoy están so-
bre el tapete son de los que no admiten
espera y acerca de los cuales es conve-
niente un concierto patriótico de hom-
bres de buena voluntad para darles la
urgente solución que reclaman.

E. Lois.

1.º de Marzo de 1921.

CUADROS MURALES

Escucha, lector amable, la pálida
descripción que voy a hacerte de un
"cuadro mural", de actualidad palpi-
tante y de interés no pequeño para tí,
si eres pintor, si poeta, o te deleitas
sobre las páginas de la patria histo-
ria; pero sobre todo si sientes latir
dentro de tu corazón el amor al gi-
gantesco y sublime cuadro de la na-
turaleza, y admirándolo, levantas tu
frente al Cielo—purísimo espejo don-
de el Divino Pintor quiso que su obra
se reflejara—y cayendo prosternado,
adoras la mano poderosa que tales ma-
ravillas hizo; y más aún si te sientes
elevado a la categoría de los espíritus
meditando en el fin último que te guía
y conduce a la humanidad en su ca-
mino.

Si no ves gales literarias, figuras
retóricas, palabras inentendibles con-
que, a veces, pretendemos pasar por
sabios cuantos sentimos la necesidad
de hablar a nuestros semejantes desde
las columnas de un periódico, verás a
través de la sencillez un fondo de
amarga realidad, de actualidad y de
desconsoladoras consecuencias.

El fondo del cuadro es un muro, que,
ennegrecido por la acción del tiempo
y de las lluvias, sigue en pie para pre-
sentarnos escenas como la que voy a
describirte. Le dan vida unos niños
que se divierten a su sombra, y forma
su marco un Cielo sereno ostentando
el tinte rosa purísimo de un sol que
va a hundirse en su ocaso. El conjun-

to es historia, pues el muro trae evo-
caciones de gloriosas gestas, de heró-
icas proezas; poesía, pues la niñez
siempre ha sido inspiradora de senti-
dos versos, odas o romances que aun
hoy leemos con verdadera fruición, y
porque un niño es todo un poema; pin-
tura, pues la infantil turba que se en-
trega alegre a sus diversiones bañada
por los postreros rayos del sol que va
a desaparecer y contempla, agonizan-
te, a la naturaleza que se desmaya es-
perando su regreso para alegrarse con
los esplendores de su benéfica luz, dan
animación pintoresca y deleitable.

La austeridad del muro que ahora
sus pasadas glorias, el verdor de la
gigantesca montaña que ostenta sobre
su cúspide blanquísima sábana de nie-
ve, el riachuelo que, murmurando se
desliza por su cauce llevando la vida
a la verde pradera, forman en conjun-
to un cuadro hermoso como los mu-
chos que pueden admirarse en las en-
cantadoras faldas del Pirineo.

La sombra que realiza su belleza es
excesivamente oscura, haciendo des-
aparecer sus salientes, y apagando sus
matices; es una sombra gris, tristoná,
que mata, por así decirlo, la espiritua-
lidad de un conjunto vivo y animado.

Historia, pintura, poesía son pala-
bras que recrean por lo que simboliz-
an, representan y significan; pero
algo más profundo, más íntimo, más
espiritual hay que admirar y *¡aacerar!*
en ese cuadro; algo que restándole vi-
da, le da un tinte de amargura infini-
ta; algo cuya ausencia entristece, aba-
te, oprime. Esa pincelada íntima, lú-
minosa que le falta, es la inocencia en
los infantiles rostros que se agitan en
sus recreaciones y forman la figura de
más relieve en ese cuadro viviente; y
esa es, a su vez, la sombra lúgubre
que lo envuelve, cual densa neblina
de inquietud y lástima.

He contemplado de cerca, muy de
cerca, a esos desgraciados niños; he
visto sus juguetes, piedras y barro,
símbolo quizá de la dureza que co-
mienza hacer insensibles sus corazones
y del lodo que comienza a recu-
brir sus almas; he oído sus palabras,
sus conversaciones, y eran palabras
groseras, conversaciones poco confor-
mes a sus edades; he visto a una in-
feliz niña llevarse un cigarro a la bo-
ca con aire de mujer coqueta y con
palabras de hombre desgraciado, y he
contemplado en todos una nube que,
poco a poco, lentamente, pero con
desconsoladora constancia iba recu-
briendo sus rostros tornándolos tris-
tes, sombríos, melancólicos, alejando
de ellos esa atractiva sonrisa que nos
embelesa cuando contemplamos a un
niño envuelto en las alas de su ino-
cencia, mientras parecíame ver a sus
ángeles custodios cubrirse el rostro
con sus niveas alas y llorar. ; pare-
cíame ver caer sus ardientes lágrimas
sobre las almas de aquellos pobrecitos
y que a su contacto se abrían sedien-
tas de amor, dejando escapar un rayo
de luz mortecina que daba aún espe-
ranzas de resurrección.

¡Pobres padres! ¡desgraciados hijos!
¡desventurada sociedad!, exclamé ante
aquel cuadro lleno de "vida y misterio",
alejándome con la compasión en
el alma y con el duelo en el corazón,
mientras buscaba las causas del aban-
dono de aquellos infelices, sin decidir-
me a culpar a padres ni maestros, pero
si sintiendo en el fondo del alma una
voz que me obligaba a hacerles res-
ponsables de los males que originen a
la sociedad con los desmanes que co-
metan, como justa consecuencia de se-
mejante abandono.

Este era el cuadro que deseaba pre-
sentar ante tu vista, lector amable.
Pondré fin a esta pálida, pero triste y
realísima descripción diciéndote, si
eres padre de familia, que veles por

tus hijos; si tienes en tus manos re-
mediar semejantes desmoralizaciones,
pongas en juego todos los medios que
tu autoridad y tu celo de cristiano te
sugieran en bien de la sociedad y tu
hermosa ciudad, que lo será mientras
la alegren los niños con sus angélicas
sonrisas; y seas quien fueres, tanto si
crees cuanto brevemente te he descrito,
como si lo pones en tela de juicio,
puedes contemplarlo con tus propios
ojos viendo y palpando la triste reali-
dad. Si al decidirte a contemplarlo,
tienes la desgracia de presenciarlo, y
eres padre, reprende a tus hijos y alé-
jalos de semejante corrupción; si eres
un mero espectador sin intereses que
defender en ese foco amenazador de
toda moralidad, fuente de corrupción,
llave del vicio, compadécete de tus se-
mejantes que sufrirán, aunque sea de
rechazo, los efectos de ese abandono
culpable; pero sobre todo si eres pas-
tor de almas, y sientes sobre tí el peso
de la responsabilidad ante Dios y ante
la sociedad, pon pronto eficaz remedio,
si es tiempo, y si no, pon la mano so-
bre tu corazón y acompaña en su llan-
to a los ángeles que lloran sobre esos
cadáveres que muy pronto amenaza-
rán a la sociedad, que huyendo de sí
misma, no podrán arrancar de su seno
el germen de la corrupción, y que un
día la conducirán a la más lánguida y
enservante decaencia, terminando en
un estrepitoso derrumbamiento.

Desciendan vuestras lágrimas sobre
la tierra—pues que guías sois de la
humanidad—cual vivificante lluvia
que aleje la malicia de los corazones
de los niños, y crezcan cual plantas
delicadas llenando el mundo con la
fragancia de la virtud, y haciendo del
desierto de la tierra un jardín de paz
y ventura.

V. LUMEN.

Jaca y Marzo de 1921.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL PASADO MES DE FEBRERO

Nacimientos

Día 4. Andresa Sanz Sarasa, de Antonio y
Carmen.—Día 6. Andresa Diego y Diego, de
Manuel y Manuela.—Día 7. Arsenio Ramis
Urzanqui, de Rafael y Pilar.—Día 12. Lu-
cia Giménez Ara, de Mariano y Lucia.—Día
13. Teresa Barrio Giménez, de Alejandro y
Petra.—Día 19. Juan José Barsala Pueyo.—
Día 26. Félix Navardún López.—Día 27. Oli-
va Muro Vidal, de Fernando y Micaela.

Defunciones

Día 6. Martín Almuzara Pueyo, 77 años,
Rosa, 2.—Día 12. Mónica Campo Casaus, 68
años, Asilo de Ancianos.—Día 15. Sor Se-
gunda Burigú Sirón, 24 años, Asilo de An-
cianos.—Día 16. Antonia Ger Doase, 79
años, Mayor, 47.—Día 17. Vicente Bartolo-
mé Casbas, 73 años, Plaza de los Hortetes.—
Antonia Lain Calvo, 58 años, Bellido, 13.—
Día 18. Fernando Allué Lorezo, 3 años,
Conde D. Aznar, 4.—Día 19. Generosa He-
rretero Sánchez, 24 años, Cambras, 4.—Oro-
sia Bonis Rabal, 60 años, Coso, 4.—Día 23.
Miguel Rios Martín, 22 años, Hospital.—To-
masa Izuel Rapún, 68 años, Sol, 1.—Día 25.
Cecilia Goñi Piedrafitá, 33 años, Angel, 2.—
Narcisca Lorente Ansó, 72 años, Salud, 12.—
Día 27. Higinia Ruiz Martinera, 63 años,
Asilo de Ancianos.—Día 28. Antonia Ara Ga-
rós, 70 años, Castellar, 24.

Matrimonios

Día 25. Evaristo Lafuente Laborda y Bal-
tasara Malo Alastuey.—Día 19. Gregorio Ca-
jal Pardo y Aurelia Viñales Lain.—Demetrio
Bretos Bretos y María Pérez Benedé.—Día
24. Tomás Arrufat Orós y Valeriana Javie-
rre Grasa.

Gacetillas

Días pasados fallecieron en El Gra-
do, su residencia, la respetable señora
D.ª Rosa Betés Oliver y su hija María

Prado, madre y hermana respectiva-
mente de nuestros convecinos y ami-
gos D. Ricardo Prado, del comercio
de y ex-alcalde de esta ciudad y de
D. Manuel Prado, quienes con este
motivo, así como sus familias están
recibiendo sentidos testimonios del
pesar que entre sus amistades ha pro-
ducido la desgracia que lloran.

Los acompañamos en su justo duelo.

El periodista zaragozano D. Adolfo
Gutierrez, redactor del *Heraldo de
Aragón* ha fallecido víctima del atou-
tado de que fué víctima en Diciembre
último. No encontramos palabras para
execrar este crimen monstruoso que ha
arrebatao villanamente la vida de un
hombre bueno, trabajador, intelligen-
te y que ocupó gran parte de su vida
y de su inteligencia en abogar por el
bienestar del proletariado a la sombra
de cuyas reivindicaciones se le arran-
có la vida.

Lloremos con *Heraldo* la muerte del
querido compañero.

Tiene mucha importancia para los
intereses de Aragón en cuanto afecta
al Canfranc la siguiente interesante
noticia que encontramos en la prensa
de ayer.

París.—Cámara de los diputados.—Al
discutirse el proyecto de Presupuestos
ordinarios para 1921, varios diputados
tratan de la creación de líneas ferro-
viarias transpirenáticas abogando por-
que se realice lo antes y lo mejor po-
sible.

Uno de ellos recuerda que el minis-
tro de Hacienda había prometido un
crédito extraordinario de tres millo-
nes de francos para las obras de una
de dichas líneas.

Les contesta el ministra de Obras
públicas, Sr. Le Trocquet, diciendo:
"En efecto, deseamos mejorar nues-
tras relaciones con España, y a este
objeto figuran en el Presupuesto, en-
tre otros, un crédito de 37 millones
destinados a la construcción de líneas
féricas transpirenáticas.

Para hacer todo lo necesario en ese
sentido—añadió—estamos de acuerdo
el ministro de Hacienda y yo."

Se ha hecho cargo del mando de es-
ta Comandancia de carabineros el pun-
denoroso Teniente coronel del cuerpo
D. Ramón Blasco Guerri. Deseamos a
dicho señor grata estancia en Jaca.

En Zaragoza ha sido objeto de un
sentido y brillante homenaje, por par-
te de la clase médica, el reputado Doc-
tor de aquella capital D. Agustín Iba-
ñez, padre de los Sres. Ochoa-Ibañez
de esta ciudad. Unimos nuestro tribu-
to de respeto y admiración a los mu-
chos que el señor Ibañez ha recibido
con ocasión del homenaje citado.

Ultramarinos

Para la cuaresma no debe faltar
en su establecimiento la caja de
: CONSERVAS de PESCADO :
«SURTIDO ESPAÑA» que la
CASA ALBO de SANTOÑA,
(Santander) proporciona. Con-
tiene 96 latas de diferentes pes-
cados en 36 preparaciones dis-
tintas. Pídanse precios a sus re-
: : presentantes en esta plaza : :
: : LACASTA HERMANOS : :

Tip. Vda. de R. Acad, Mayor, 32

LAS SEÑORAS

D.^a ROSA BETES Y OLIVER
Y
D.^a MARIA PRADO BETES

MADRE E HIJA RESPECTIVAMENTE

fallecieron en El Grado el 28 y 24 de Febrero último,
a los 87 años la primera, y 62 la segunda

— R. I. P. —

Sus afligidos hijos y hermanos, D. Ricardo y D. Manuel Prado Betés; hijas y hermanas políticas D.^a Gerarda Pucyo, D.^a Mercedes Larraz y D.^a Petra Ferrer; nietos, biznietos, sobrinos y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparables pérdidas, suplicándoles oraciones por el eterno descanso de las almas de las finadas, por cuyos favores quedarán reconocidos.

Marzo de 1921

LA SEÑORA

D.^a MARIA FERRER ESTAÜN

FALLECIO EN SANTACILIA
el día 27 de Febrero último, a la edad de 52 años
recibidos los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Sus apenados viudo D. Miguel Jara; hermanos D. Ramón y D. Juan, hijos Domingo, Miguel, Ponciano, Angela y Martina

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida suplicándoles oraciones por el alma de la finada, favor que agradecerán.

Marzo de 1921.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

Cuentas corrientes e imposiciones con interés.
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.
Representación del Banco Hipotecario de España.

PEINADORA

Pepita Allué, peinadora, recién llegada de Zaragoza, se ofrece a las señoras para toda clase de peinados a domicilio. Calle del Conde de Don Aznar, 4, principal. JACA.

Alfalfa

Se factura alfalfa en partidas de 800 kilogramos en adelante en pacas. Para precios y pedidos a Mariano Ramón Piedrafitá, Calle Loreto, número, 9, Huesca.

Superfosfato 18|20
de la acreditada casa CROS acaba de recibirse en el comercio
EL SIGLO MAYOR, 15 JACA

5.000 pares de sandalias para señoras, caballeros y niños, ha recibido
“La Elegancia,”
PREGUNTAD PRECIOS!
TURRAU Y BESCÓS
Echegaray, 12
“LA ELEGANCIA,” — JACA —

SE ARRIENDA la pardina de Escartín, próxima a Santacilia. Para tratar con el dueño Hilario Escartín, casa de Cabilá, en Jaca.

APRENDIZ.—Se necesita uno en el comercio «El Siglo», Jaca.

SE ARRIENDAN dos campos en el término de Valiátas. Para informes Juan Badía, Santo Domingo, 5 duplicado principal. Jaca.

DRS. PELLICER Y ORENSANZ
MÉDICOS y DENTISTAS
CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA
En Jaca todos los domingos.
Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

APRENDIZ. Se necesita uno de plumería para la de Carlos Dafonte, Mayor, 16.—Jaca.

VERTEDERAS **“SARRIA,”**

acreditados en toda esta montaña por sus excelentes resultados
SIMIENES de ALFALFA, TREBOL, REMOLACHA, HABAS, COL, TOMATE, etc.

ABONOS QUÍMICOS Superfosfatos 18 | 20 CROS
LA JACETANA JUAN LACASA y HERMANO
Mayor, 17,—Obispo, 2—Echegaray, 8

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORROS NUM. 31

Cuentas de imposición en metálico con interés.
LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.
Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Comercio de AÑAÑOS
MAYOR, 21.—JACA

Desde hoy se ofrece al público **15 POR 100**
de baja en todos los artículos.

DESCUENTO VERDAD

PERDIDA de una perra de caza color canela y rabo largo, se extravió el jueves último. Se ruega a quien la haya encontrado la devuelva a su dueño Mariano Calvo, en Jaca. Se pedirá por hurto en el caso de no presentarla.

Carrero Hermanos
MÉDICO y DENTISTAS
HUESCA: VEGA ARMIJO, 8